

2025/09/03

星期三

乙巳年七月十二

总9540期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊



年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号：

CN23-0018

邮发代号：13-18

抗战老兵8岁入伍16岁入党，离休后仍返岗工作

“我永远是党的战士，跟着党追求光明”

河北石家庄，一场雨过后，阳光穿过云层，照进明净的玻璃窗。抗战老兵刘世钺坐在书桌前，一身干净的旧军装，胸前挂满勋章。

8岁入伍、16岁入党，刘世钺数十年保持着军人的风骨、党员的自律。从白求恩国际和平医院眼科主任岗位离休后，他连续3次写下请愿书，恳求返岗，并一直工作至今。

“我永远是党的战士，跟着党追求光明。”95岁的刘世钺声音不高，却字字清晰。

1930年，刘世钺出生在山西省榆社县岩良村。刘世钺的父亲刘和一是一位秘密

救治伤员、打理党的地下联络站的医生，暗中接应伤员、传递情报。

年幼的刘世钺常站在院门边，看着父亲忙碌的身影。

最让他难忘的，是父亲提起的一个名字：白求恩。

1938年秋，刘和一在村中公开号召青年参军抗日，讲起了白求恩的故事。8岁的刘世钺听得心头发热，他猛地拽住父亲的衣角，大声说：“爹，我也要当八路军，去救人！”

父亲注视他良久，缓缓地点了点头。第二天，刘世钺穿上改小的军装，成为129师宣传队的一名小战士。父

亲对他说：“你要像白求恩那样，为咱们国家拼到底。”

宣传队的工作远比想象中艰苦。还没有一杆步枪高的刘世钺，随部队辗转各战场，贴标语、排节目、做宣讲。

1942年的一天，刘世钺和战友在阜平遭遇日军突袭。12人的警卫班占据有利地形奋勇抵抗，高喊：“替党守住！保护伤员和宣传队！”炮火声中，12岁的刘世钺蜷在战壕里，真正理解了什么是牺牲与信仰。

刘世钺迅速成长为坚强的战士，跟随部队转战各地。他说，那时自己就一个信念——跟着共产党走，为

正义而战，把侵略者赶出中国！

抗战胜利后，部队急需医务人员，组织选派他进入北方大学医学院学习。新中国成立后，刘世钺被分配到白求恩国际和平医院眼科工作。

“眼科手术，就像在麦芒上绣花，必须细心。”刘世钺说。凭着这股韧劲，他练就稳定精准的缝合技术。担任医院眼科主任20多年间，刘世钺致力于学科建设，把理论知识、临床经验毫无保留地传授给同事和学生。

1994年，刘世钺正式离休。“我是军医，离休不离岗，

要继续发挥余热！”刘世钺3次写下返岗请愿书，“党和人民将我抚养长大，我只有努力工作，才能回报党和人民的培养。出专家门诊是尽个人义务，我不求任何报酬。”

如今，95岁的刘世钺每天早晨6点半就起床，看新闻、学英语、写教案、回复患者来信……生活紧凑充实。“为党工作，永不停歇。”他语气坚定。

李龙伊



首个全国科普月活动全面启动

中国科协1日消息，首个全国科普月主场活动当天在中国科技馆和国家科技传播中心正式启幕。

《中华人民共和国科学技术普及法》规定“每年9月为全国科普月”。2025年9月迎来的首个全国科普月活动以“科技改变生活创新赢得未来”为主题。

主场活动以“寻初心、悦科普、探创新、向未来”为逻辑主线，推出“光辉思想领航科普之路展”“新中国科普成就展”等科普创新实践活动中。

孙自法

国社之镜·世纪光影之人民必胜艺术展开展

1日，“国社之镜·世纪光影之人民必胜”艺术展上海展在世界会客厅启幕。

展览通过140余张珍贵历史照片，以中国战场为主视角，铺展出一幅气壮山河的抗战全景图。

新华社



20省份实现生育津贴直接发放至个人

据国家医保局网站消息，国家医保局积极推进各地区医保部门优化生育津贴发放流程。自6月以来，河北、浙江、吉林、云南、河南等省相继在全省全面推开生育津贴发放至个人。四

川省也已于近日正式发文，9月1日起在全省全面实现生育津贴直达个人。

目前，全国有20个省份（含新疆生产建设兵团）全面实现生育津贴直接发放至个人，即河北、山西、内蒙古、吉

林、黑龙江、上海、浙江、福建、山东、河南、湖北、海南、重庆、四川、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆生产建设兵团，实现生育津贴直接发放至个人的统筹区占比近8成。

中新

个人养老金理财产品扩容至37只

第九批个人养老金理财产品名单日前公布，我国的个人养老金理财产品再扩容，老百姓的个人养老金账户，有了更多选择。中国理财网日前发布第九批个人养老金理财产品名单，本次新

增两只产品，这也使得个人养老金理财产品最新扩容至37只。

本次“上新”的产品，主要投资于债券等固定收益类资产，相比非个人养老金产品，综合费率降低0.45%，而

且不收取超额业绩报酬，符合养老金投资追求稳健收益的特性。而且，用每年12000元的个人养老金账户可以直接购买，操作方便。

央视

标题新闻

经济

★全国铁路暑运累计发送旅客9.43亿人次 同比增长4.7%

科技

★神二十乘组：太空实验室各项在轨实验稳步推进

国际

★日本上半年出生人口33.9万人 创同期新低

“防蓝光”手机膜真有效吗？

如今，很多消费者购买手机膜都会选择“防蓝光”功能，商家也常常宣传可以“隔绝99%有害蓝光”。这些防蓝光手机膜真有效吗？

北京科技大学材料科学与工程学院教授王国杰说，阻隔值和手机本身器件发光的性能密切相关，如果手机背光光源蓝光非常高，即便阻隔50%，蓝光还是会很高，这就没啥意义了。针对部分商家宣称手机膜防蓝光效果达到99%，甚至100%的说法，专家提示，蓝光是屏幕显色的关键色彩，如果真的阻隔掉蓝光，手机就会严重偏色，视觉体验失真。华西

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

别把前列腺癌信号
当“老年病”



龙健康

送你一篇健康知识
条条实用